Statystyka
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Lista nr 1

Budowa szeregow rozdzielczych i podstawowe mierniki statystyczne

. Oceny z matematyki w pewnej 15-osobowej klasie przedstawialy sie nastepujaco:
3,4,3,2,24,5,.4,4,3,4,4,3,3,5. Zbudowac szereg rozdzielczy punktowy badanej cechy.

Obliczy¢: $rednia ocen z matematyki w tej klasie, wariancje i odchylenie standardowe, mediane,
dominante, odchylenie ¢wiartkowe. Zinterpretowa¢ wyniki.

. Liczba koni (w mln. szt.) w Polsce w kolejnych latach od 1947 do 1974 wynosita: 2,0; 2,3; 2,7,
2,8;2,9; 2.7, 2,7, 2,6; 2,65 2,5; 2,6; 2,7; 2,8; 2,8; 2,7; 2,7; 2,6; 2,6; 2,6; 2,6; 2,6; 2,7; 2,6; 2,6; 2,5;
2.4; 2,4; 2,.3. Zbudowac szereg rozdzielczy punktowy badanej cechy. Obliczy¢: $rednig liczbe koni
w tym okresie, mediane , dominante, odchylenie ¢wiartkowe oraz zbadaé¢ zréznicowanie préby za
pomoca miar klasycznych. Zinterpretowa¢ wyniki. Zbadaé¢ symetrie rozktadu.

. Badajac strukture zarobkéw robotnikéw w przemysle spozywezym i wlokienniczym wyznaczono
nastepujace wielkosci:

Wyznaczone wielko$ci | Przemyst spozywcezy | Przemyst widkienniczy
z 1800 zt 1965 zt
D(x) 1850 zt 1910 zt
Q1(x) 1200 zt 1300 zt
S(x) 240 7t 320 zt

W ktérej grupie zréznicowanie zarobkéw wyrazone wspotczynnikiem zmiennosci jest wigksze?
Ocen asymetrie obu grup i typowe zarobki w kazdym przemysle.

. Waga przedszkolakéw (w kg) wynosi: 20,24,24,23,20,22,24,23,24,19. Ile wynosi dominanta, a ile
mediana wagi przedszkolakow i co one oznaczaja?

. Podczas 13 sesji gietdowych w czerwcu 1994 r. akcje spotki "BIG” osiagaty nastepujaca wartosé
(w tys. zt): 126, 127, 115, 111, 100, 90, 99, 89, 81, 73, 80, 83, 79. Wyznacz warto$¢ mediany oraz
podaj jej interpretacje.

. W dwoéch komérkach organizacyjnych przedsiebiorstwa pracuja po dwie osoby. W pierwszej ko-
moérce miesieczne zarobki brutto wynosza odpowiednio 1400 zt i 1600 zt, a w koméree drugiej 2000
zt 1 4000 zt. Zwiazki zawodowe domagaja sie zwigkszenia sredniego zarobku w obydwu komoérkach.
Jak to zrobi¢, nie zwalniajac pracownikéw i nie wydajac na podwyzki ani grosza?

. Sredni miesieczny zarobek 25 pracownikéw w pewnej spolce akeyjnej wynosit 2000 zt, gdyz 20 oséb
zarabiato po 1400 zt, 4 osoby po 3000 zt, a 1 osoba 10000 zt. Dwudziestu najnizej zarabiajacych
pracownikéw zazadato podniesienia ich ptac do poziomu éredniej ptacy w spélce. Zadanie zostalo
spetnione. Czy po podwyzce zarabiaja oni powyzej $redniej?

. Majac szereg rozdzielczy przedziatowy kurséow akcji spotek:

Kurs (z) 5-25 | 25-45 | 4565 | 65-85 | 85-105 | 105-125 | 125-145
Liczba spotek 4 12 15 21 25 6 2
wyznacz czestodci wystepowania poszcezegdlnych kursow, dystrybuante empirycznag tego rozktadu,

srednig, wariancje, odchylenie standardowe, mediane, dominante, odchylenie ¢wiartkowe i wspot-
czynnik zmiennosci. Zinterpretuj otrzymane wyniki.
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Na podstawie danych o dochodach per capita w wybranych gospodarstwach domowych:

Dochody (zt) do 100 | do 200 | do 400 | do 600 | do 800 | do 1000 | do 1200 | do 1400

Liczba gospodarstw 5 12 45 75 90 110 142 150

a) wyznacz dochody $rednie, dominujace oraz $rodkowe. Zinterpretuj wyniki,

b) ustal, ktérych gospodarstw jest wiecej : z dochodami per capita wiekszymi od $redniej, czy z
mniejszymi od sredniej ? uzasadnij odpowiedz,

¢) uzupelnij zdanie : ”Gospodarstwa o dochodach powyzej ................... stanowig 45% proby.”

Oblicz Srednia cene 1 kg cukru na pewnym osiedlu, jezeli wiadomo, ze cukier sprzedawany byt
w trzech sklepach. W pierwszym sklepie sprzedawano cukier po 3,20zt za 1 kg i osiagnieto utarg
w wysokosci 2080 zt. W drugim sprzedawano po 3,25 zt za 1 kg i osiagnieto utarg 2730 zt, a w
trzecim sprzedawano po 3,40 zt a utarg wyniost 1224 zt.

Samochdd przejechal 50 km z predkoscig 75 km /h a nastepnie 40 km z predkoscia 60 km /h. Oblicz
srednig predko$¢ samochodu na tej trasie.

Zbadaj i zinterpretuj zmiennos¢ wzgledna i bezwzglednag cen damskiej bizuterii w pewnej probie,
jedli wiadomo, Ze wariancja cen wyniosta 6400 (z1)? | a drugi moment zwykly ma warto$é 28900
(z1)2.

Zaktad obuwniczy sktada sie z trzech wydziatow produkujacych rézny asortyment obuwia. Element
wadliwie wytworzony jest kwalifikowany przez brakarzy jako brak. Przecietne odsetki brakéow
na poszczegblnych wydziatach wynosza odpowiednio 2%, 3%, 4%. Wariancje w poszczegdlnych
zaktadach wynoszg 0,64; 0,49; 0,81. Dzienna produkcja wydziatu I wynosi 500 par, wydziatu II -
400 par obuwia. Nie posiadamy informacji o dziennej produkcji wydziatu 11, wiadomo jednak, ze
$redni odsetek brakéw w calym zakladzie uksztattowal sie na poziomie 3.5%.

a) Uzupelni¢ informacje o wielkosci produkeji wydziatu III.
b) Znalezé wariancje odsetka brakéw w calym zaktadzie obuwniczym.

c¢) Oceni¢ stopien zréznicowania odsetka produkeji wybrakowanej w catym zaktadzie.

W punkcie skupu zwierzat rzeznych przeprowadzono badanie probne wagi cielat. Wiadomo, ze
mediana wagi cielat wynosi 44 kg i jest umiejscowiona w przedziale od 40 kg do 50 kg, do ktorego
nalezy 25 cielat. Ponadto wiadomo, ze w badanej zbiorowo$ci jest 40 cielat o wadze ponizej 40 kg.
Ile liczy cata proba?

Badajac absencje pracownikéw w IV kwartale otrzymano: £ = Me = Mo = 11 dni. Obliczy¢, jaki
odsetek pracownikéw opuscito w badanym okresie 8-10 dni, jesli wiadomo, ze najwiekszy procent
pracownikow (40%) opuscito 10-12 dni, a 20% pracownikéw przebywato na zwolnieniu od 12 do
14 dni.



